ΘΕΜΑ 1

Στον επόμενο πίνακα δίνονται ο ετήσιος πληθωρισμός , στην Αγγλία και Αμερική από το 1988, μέχρι το 1995. 

	Πληθωρισμός
	

	Έτος
	Αγγλία
	Αμερική

	1988
	4.91
	4.14

	1989
	7.9
	4.82

	1990
	9.47
	5.4

	1991
	5.86
	4.21

	1992
	3.73
	3.01

	1993
	1.57
	2.99

	1994
	2.47
	2.56

	1995
	3.41
	2.83


Ένας ερευνητής θέλει να μετρήσει την παγκοσμιοποίηση από το 1998 μέχρι το 1995, ως προς τον πληθωρισμό και ως προς την επίδραση της στην ταυτόχρονη κίνηση των δύο οικονομιών Αγγλίας και Αμερικής. Τι πρέπει να υπολογίσει με βάσει την οικονομετρία που γνωρίζετε  και ποιο το αποτέλεσμα της έρευνας του?

ΘΕΜΑ 2

Στον πίνακα του θέματος 1, υπολογίστε πρόβλεψη με την μέθοδο ARMA(1,1) , εκθετικού κυλιόμενου μέσου , (a=0.7) για τον  πληθωρισμό στην Αγγλία  και Αμερική για  το έτος 1996. Σε ποια από τις δύο χώρες αναμένεται μεγαλύτερος πληθωρισμός?

ΘΕΜΑ 3 Στον επόμενο πίνακα δίνονται οι ετήσιες ποσοστιαίες μεταβολές σε χρηματιστήρια της Αγγλίας και Καναδά από το 1990 μέχρι το 1995. Ποια οικονομία θεωρείται μεγαλύτερου ρίσκου και γιατί (Υπολογίστε κατάλληλους δείκτες).

	Χρηματιστήρια 
	Ετήσια % μεταβολή
	

	Ετος
	Αγγλία FTSE100
	Καναδάς 

	1990
	-11.5
	-18

	1991
	16.3
	7.8

	1992
	14.2
	-4.6

	1993
	20.1
	29

	1994
	-10.3
	-2.5

	1995
	20.3
	11.9


ΘΕΜΑ 4. Με βάσει τον πίνακα του θέματος 3, υπολογίστε πρόβλεψη για την ετήσια ποσοστιαία μεταβολή του χρηματιστήριου στον Καναδά και στην Αγγλία, το έτος 1996. Χρησιμοποιείστε το μοντέλο χρονολογικής σειράς ARMA(1,1), εκθετικού κυλιόμενου μέσου, με a=0.5.  Σε ποια χώρα αναμένεται μεγαλύτερη άνοδος του χρηματιστήριου?







Καλή επιτυχία!

ΤΥΠΟΛΟΓΙΟ


Δειγματική μέση τιμή
μ=(1/ν)(x1+x2+...+xν)

xi:τιμές του δείγματος

ν: αριθμός παρατηρήσεων του δείγματος

μ:δειγματική μέση τιμή

Συνδιακύμανση-Διακύμανση

s xy =(1/(n-1))(Σ(xi-μx)(yi-μy))= =(1/(n-1))( (x1-μx)(y1-μy)+ (x2-μx)(y2-μy)+…+ (xn-μx)(yn-μy))
μx : μέση τιμή των x , μy : μέση τιμή των y
Οταν xi = yi  λέγεται απλώς διακύμανση συμβολίζεται με sxx  η και s2 x  και περιγράφει ενός είδους μέσης απόκλισης των τιμών του δείγματος από τη μέση τιμή του δείγματος. Το s x  λέγεται δειγματική τυπική απόκλιση
Εναλλακτικά κάνοντας πράξεις στον τύπο έχουμε την εξής περισσότερο βολική μορφή με λιγότερες πράξεις στους υπολογισμούς
(n-1)s xy= (Σ(xi-μx)(yi-μy))=Σxi yi  -((Σxi)(Σ yi))/n=

(x1 y1  + x2 y2 +…+ xn yn ) -((x1  + x2 +…+ xn ) (y1  + y2 +…+ yn ))/n 

 (n-1)s2x= (Σ(xi-μx)2)=Σ xi 2  -((Σ xi)2)/n =
(x12  + x22+…+ xn2) -((x1  + x2 +…+ xn )2)/n 

Συντελεστής συσχέτισης

r= (s xy )/(s x s y ) 

όπου τα σύμβολα ορίζονται όπως στην προηγούμενη διαφάνεια

Είναι ένα μέτρο που δείχνει την  συσχέτιση δύο τυχαίων μεταβλητών. Παίρνει τιμές από –1 μέχρι 1

Μπέτα

β(x ως προς y)=r*(s x /s y )= (s xy )/(s2 y ) 

β(y ως προς x)=r*(s y /s x )=(s xy )/(s2 x ) 

περιγράφει την «μέση» γραμμική αναλογία δύο τυχαίων μεταβλητών

Συντελεστής προσδιορισμού στην ευθεία ελάχιστων τετραγώνων
R= r2
Ευθεία ελάχιστων τετραγώνων¨

yi =β xi +α+ εi
α= μy  -β μx
Χρονολογικές σειρές.

Το μοντέλο AR(1) ορίζεται από την εξίσωση

xn+1=a xn  +   εn

Για τις προβλέψεις χρησιμοποιούμε την σχέση

x*n+1=a xn

Όπου xn   η τελευταίας περιόδου πραγματική τιμή και  x*n+1  η προβλεπόμενη τιμή της επόμενης περιόδου

Το μοντέλο ARΜΑ(1,1) υπολογίζεται από την εξίσωση

xn+1=xn  -(1-a)εn-1  + εn  (εκθετικός κυλιόμενος μέσος)

Δίνεται εκάστοτε το a .

Για τις προβλέψεις χρησιμοποιούμε τον τύπο

 x*n+1=xn  -(1-a)en-1  

Όπου x*n+1 είναι η πρόβλεψη της επόμενης περιόδου, xn  είναι η πραγματική τιμή της τρέχουσας περιόδου και 

en-1  είναι το σφάλμα πρόβλεψης της προηγούμενης περιόδου 

Δηλ en-1 =(xn-x*n )

Η σχέση για τις προβλέψεις παίρνει τις εξής μορφές
x*n+1=xn  -(1-a)(xn-x*n )      η 

x*n+1=axn  +(1-a) x*n     

